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Ponto de FTslCA e QUTMICA 

Ponto C 

Du ra~ao: 2 hora 5 

NOTA:	 Este ponto e constituTdo por 3 paginas e termina com a pala 
vra FIM. Verifique se a Impressao esta completa e legivel; 
caso contrario, pe~a a sUbstltui~ao do ponto. 

~o resoZver este ponto, 0 aZuno deve atender as seguintes indi 
cat;oes: 

1 - Como eZemento de consuZta, apenas podera utiZizar a tabeZa 
periodica dos eZementos. 

2 - Nas justificar;oes pedidas, 0 aZuno deve responder de modo 
compZeto mas sucinto. 

3 - Nas respostas que envoZvam caZcuZos, deve apresenta-Ios. 
4 - Deve indicar 0 que representam todos os si..rriboZos usados nas 

expressoes que utiZizar.
 
5 - Na parte da Fi..sica utiZize unidades SI.
 

Frs I CA 

I 

Uma mola de aero com 0,5m de comprimento e pendurada vertical­
mente e nela e suspenso um corpo de 200 g. A constante de rigidez 
da mola e K = 2,0 x 10 3 Nm-1 • (Considera-se desprezavel a massa da 
mola.)

Se afastarmos 0 corpo, na vertical, de 2,0 em em rela~ao a po­
si~ao de equilibrio e 0 largarmos, observamos que ele adquire um 
movimento vibratorio. 

a) Determine 0 periodo do movimento vibratorio adquirido pelo 
corpo •. 

b) Supondo que 0 infcio da contagem do tempo coincidiu com a P2 
si~ao de elonga~ao maxima: 
1.	 Determine 0 v~lor da fase inicial do movimento. 
2.	 Escreva a equa~ao que relaciona a elonga~ao do movimento 

do corpo com 0 tempo. 

II 

Dentro de um cilindro munido de um embolo que se desloca sem 
atrito existem 44,8 I de hel io a temperatura de OOC e a pressao de 
1,0 x 10sPa. Comprime-se 0 gas a temperatura constante ate que 0 



2/C 
volume final seja um quarto do volume inicial. 

a) Determine a pressao do gas no fim desta transforma~ao iso­
termica. 

b) No proeesso de eompressao (a temperatura eonstante) a ener 
gia lnterna do gas aumenta, mantem-se ou diminui7 Justifi ­
que a resposta. 

c) Atraves de uma transforma~ao isoeoriea (a volume eonstan~)s
diminui-se a pressao do gas ate ao valor lnlclal de 1,Ox 10 Pa. 
Det:rmine 0 trabalho realizado pel0 sistema nesta transfor 
ma~ao. 

d)	 Depois da transforma~ao da al Tnea c) e por meio de una tran~ 
forma~ao isobarica (a pressao eonstante) leva-se 0 gas ao 
estado inicial. 
1.	 Determine 0 trabalho realizado pelo sistema nesta tran§ 

forma~ao i soba rica .. 
2.	 Qual a varia~ao da energia interna do gas na transform~ 

~ao eiel iea? Justifique a resposta. 

III 

Considere a rede eleetrica representada na figura e eonstituI 
da por um gerador G de for~a electromotriz 22,1 V. tres resisten­
eias Rl, Rz e R3 de valores 40.n, lOne 60.n.respectivamente e um 

a)	 Determine a diferen~a de potencial entre os pontos BeE 
com 0 interruptor i aberto. 

b)	 Considere agora 0 interruptor 1 fechado. 
1.	 Indique todos os nodos, ramos e malhas da rede. 
2.	 Fa~a um esquema lndlcando 05 senttdos arbitrados para a 

corrente nos rames e para a circula~ao nas malhas da r~ 
de. 

3.	 Determine a intensidade da corrente que atravessa a re­
sistencia R3. 

4.	 Determine a diferen~a de potencial entre 05 pontos B e 
E do circulto. 

inte rruptor i. 

G 

D 
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QU rMI CA 

a)	 Preveja se 0 etano, C2H6 , e estavel ou instavel em rela­

~ao a reac~ao de combustao.' Justifique a resposta. 

Dados: 
-1

tJ. GO 
f 

(C2H6, gasoso, 298K)= -32,9 kJ !TOl 

6. GO (H20, 1rquido, 298 K)= -237 kJ rrbl -1 
f 

-16. GO (C0 2,gasoso, 298 K)= -395 k J !TO1f 

b) Uma reac~ao endotermiea pode dar-se espontaneamente7 Se 

sim, diga em que condi~oes. 

II 

a)	 0 aeido elorldrieo e um aeido forte. 

Calcule 0 pH duma solu~ao aquosa 10-3Mdeste aeldo. 

b)	 Qual a [HO-J dessa mesma solu~a07 (T 1 - = 250C).so	 u~ao 

c) Supondo que sao preeisos 12,5 em3 duma solu~ao aquosa de 

hidroxido de sodio para titular 25 cm3 da solu~ao de acl 
do clorfdrico da alTnea a),ealcule a normalidade da solu 

~ao de hidroxido de sodio. 

III 

a)	 Inclique qual 0 n~ de oxida~ao do iodo nas segulntes esp~ 

e ies qu rmicas: 

HI 06 t I 0 ; HO I; I 2; I ; leI 2
3

b) Complete e aeerte a seguinte equa~ao redox (meio aeido) : 

10	 + S02 ~ 12 + SO~-
3 

F I M 


